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MESTRE-DE-CERIMÔNIAS - Senhoras e senhores, boa-noite. É com muita

satisfação que hoje estamos aqui para coroar um trabalho de muitos anos à frente do Desafio

Jovem de Brasília. É com muita satisfação que a Câmara Legislativa se faz presente para, em

sessão solene, fazer a outorga do título de Cidadão Honorário de Brasília, justamente

aprovado por unanimidade na Câmara Legislativa, ao Pastor Galdino Moreira Filho.

Convidamos para compor a Mesa desta sessão solene as seguintes autoridades;

o Líder do Governo na Câmara Legislativa, Deputado Wasny de Roure, que presidirá os

trabalhos da sessão; o Exmo. Sr. Presidente da Comissão de Assuntos Sociais da Câmara

Legislativa e autor do requerimento que viabilizou a realização desta sessão, Deputado

Xavier; o Exmo, Sr. Deputado Federal Benedito Domingos; o Exmo. Sr. Presidente da

Comissão de Economia, Orçamento e Finanças da Câmara Legislativa do Distrito Federal,

Deputado Marco Lima; o Sr. Presidente do Conselho de Pastores Evangélicos do Distrito

Federal, Bispo Renato Andrade dos Santos.

Ouviremos o Hino Nacional,

(Hino Nacional.)
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MESTRE-DE-CERIMÒNÍAS - Registramos as seguintes presenças: Sr. Ruither

Jacques, neste ato representando o Exmo. Sr. Líder do PSDB na Câmara Legislativa,

Deputado Peniel Pacheco; Sra. Evelíne Gebrim, neste ato representando o Exmo. Sr. Vice-

Presidente da Câmara Legislativa do Distrito Federal, Deputado Luiz Estevão; Sr. César

Ricardo, representando o Líder do PL na Câmara Legislativa, Deputado Renato Rainha.

Com a palavra o Exmo. Sr. Líder do Governo na Câmara Legislativa, Deputado

Wasny de Roure.

PRESIDENTE (DEPUTADO WASNY DE ROURE) - Declaro aberta a sessão

solene da Câmara Legislativa do Distrito Federal, que, em atendimento a requerimento do

Deputado Xavier, se destina à entrega do título de Cidadão Honorário de Brasília ao Pastor e

Professor Galdino Moreira Filho.

Sob a proteção de Deus, iniciamos nossos trabalhos.

Convido o Deputado Xavier para, juntamente com esta Presidência, fazer a

entrega do referido título ao mais recente Cidadão Honorário do Distrito Federal.

(Entrega do Título.)

PRESIDENTE (DEPUTADO WASNY DE ROURE) - Concedo a palavra ao

Deputado Xavier.
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DEPUTADO XAVIER - Exmo. Sr. Líder do Governo na Câmara Legislativa e

Presidente desta sessão, Deputado Wasny de Roure; Exmo. Sr. Deputado Federal Benedito

Domingos; Exmo Sr. Presidente da Comissão de Economia, Orçamento e Finanças da Câmara

Legislativa do Distrito Federal, Deputado Marco Lima; Sr. Presidente e Pastor do Conselho de

Pastores Evangélicos do DF, Bispo Renato Andrade dos Santos; irmãos aqui presentes, é com

muita alegria que esta Casa Legislativa presta uma homenagem a uma pessoa da qual todos

nós já ouvimos falar desde que nos entendemos por gente: o Pastor Galdino, homem que

dedicou a sua vida em prol da sociedade e do povo de Brasília. Hoje, esta Câmara reconhece

o trabalho e a dedicação deste homem para com o nosso povo é para nós motivo de muita

alegria.

Eu não poderia deixar de passar os meus quatro anos de mandato sem fazer

menção e prestar esta homenagem a este cidadão que muito tem contribuído para a nossa

população. Em Isaías 40:31, lemos: "Mas os que esperam no Senhor renovarão as suas

forças, subirão com asas como águias; correrão, e não se cansarão; caminharão, e não se

fatigarão." Eu, como irmão e Deputado, não poderia jamais me referir ao Pastor e Professor

Galdino sem antes lembrar esse versículo. O Pastor Galdino é, sempre foi e sempre será um

homem forte, lutador e trabalhador que cavou com as próprias mãos o seu progresso e que em
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nenhum momento se intimidou com as aparentes dificuldades; pelo contrário, fez delas um

trampolim para alçar cada vez mais alto o seu vôo.

O Pastor Galdino é formado em Ciências Sociais, com curso de pós-graduação

em Antropologia pelo Museu Nacional. Formou-se também em Teologia, fez alguns cursos de

extensão nos Estados Unidos, tendo sido consagrado Pastor em 1978. Atuou como Professor

por mais de quarenta anos em diversas instituições de ensino no País. Na carreira política foi

vereador e Presidente da Câmara Municipal de Londrina, Há vinte e cinco anos fundou o

Desafio Jovem, que tem sido mais do que um simples ministério, transformando e

revolucionando o conceito de recuperação de dependentes químicos em todo o Brasil. O

Pastor Galdino fez história; ele é a própria história do Desafio Jovem de Brasília e do Brasil.

As primeiras pesquisas a respeito das drogas em Brasília, nos anos 70, foram

realizadas pelo próprio Pastor Galdino. Ele desenvolveu trabalho junto aos universitários da

OSEC, exatamente no ano de 1989, intitulado "Ação das Drogas no Meio Universitário".

Participou do Congresso Mundial sobre drogas em Zurique, Suíça, Foi convidado, em 1984,

para fazer conferências em diversos países da Europa, Criou e desenvolveu projetos em

escolas e universidades, destacando-se o Projeto "Escola Sem Drogas", aplicado no DF. Foi

fundador e é Presidente da FETEB - Federação das Comunidades Terapêuticas Evangélicas

do Brasil - que reúne cerca de 110 entidades. De 1982 a 1985, foi Diretor da Sociedade
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Bíblica do Brasil e é membro do Conselho de Entorpecentes do Distrito Federal. Recebeu

títulos de Cidadão Benemérito do Estado do Rio de Janeiro, em 1986; de Honra ao Mérito, da

SABESP-SP, em 1989; de Membro Honorário Especial da Federação das Academias de

Letras do Brasil, em 1991. É autor de vários livros como: "Reconstruindo a Família", "O Grande

Desafio", "Milagres da Fé", "Diga Não às Drogas", "Eu venci as Drogas".

É com orgulho que vejo o povo do Distrito Federai, por meio de sua Câmara

Legislativa, entregar, hoje, o título de Cidadão Honorário de Brasília ao Pastor e Professor

Galdino Moreira Filho, Brasília tem a honra de entregar este título de Cidadão Honorário,

sabendo que é um gesto pequeno demais por tudo o que o homenageado merece e

representa para todos nós.

Parabéns, Pastor Galdino! Que muitos possam alçar vôos de águia, cada vez

mais altos, espelhados em sua vida de exemplo, dignidade, esforço e solidariedade. Por tudo

isso, o senhor merece o título de Cidadão Honorário de Brasília.

O Pastor Galdino tem - sempre digo isso quando este título é entregue a algum

pastor - o título que todos nós evangélicos almejamos: o de Cidadão do Céu. Maior do que

isso, é saber que nossos nomes já estão escritos no "Livro da Vida". Esse título certamente o

Pastor Galdino já tem. O Pastor Galdino está recebendo, hoje, o título terreno, mas o título que

todos nós queremos e que, com certeza, iremos alcançar um dia, será dado quando o nosso
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Senhor e Salvador Jesus Cristo aparecer nas nuvens. As alegrias serão imensas. Talvez,

naquele momento, o Pastor Galdino não mais se lembre deste título. Então, com certeza,

estaremos recebendo o título eterno. Estaremos recebendo, naquele dia, um título que

representa o descanso, a tranqüilidade e a felicidade de todos nós,

Pastor Galdino, mais do que tudo isso, queremos que o senhor continue sendo

esta pessoa humilde, trabalhadora e que dignifica nossa sociedade em Brasília.

Deixo o meu abraço aos filhos do Pastor Gaidino, aos parentes e a toda a sua

família. Isso que a Câmara está fazendo não é nada. Muito mais o Pastor tem feito por todos

nós.

Muito obrigado. Parabéns, Pastor Galdino! (Palmas.)

PRESIDENTE (DEPUTADO WASNY DE ROURE) - Concedo a palavra ao

Presidente do Conselho de Pastores do Distrito Federal, Bispo Renato de Andrade dos

Santos, que falará em nome da Comunidade Evangélica do Distrito Federal.

SR. RENATO DE ANDRADE DOS SANTOS - Exmo. Sr. Presidente desta sessão

e Líder do Governo na Câmara Legislativa do Distrito Federal, Deputado Wasny de Roure;

Exmo. Sr. Deputado Federal Benedito Domingos; Sr. Cidadão Honorário de Brasília, Pastor

Galdino Moreira Filho; Exmo. Sr. Presidente da Comissão de Assuntos Sociais, autor desta

justa homenagem, Deputado Xavier; Exrno. Sr. Presidente da Comissão de Economia,
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da Câmara Legislativa do DF, Deputado Marco Lima, nós só temos de

agradecer a Deus por mais esta vitória que Ele concede ao Pastor Galdino. Fico feliz em estar

representando o Conselho de Pastores, juntamente com o Pastor João Galdino da Silva, nosso

vice-presidente. Este tem sido um ano bastante frutífero para o Conselho de Pastores, já que

muitos dos pastores que compõem o Conselho estão recebendo este título. Hoje, nada melhor

do que este guerreiro, desbravador de um trabalho tão importante, de recuperação dos

dependentes químicos. Isso só traz o engrandecimento para a comunidade evangélica, porque

não estamos apenas a serviço da alma, mas também do corpo, de recuperar o corpo e a

família, de trazer a pessoa à ressocialização. Isso tudo engrandece o nome de Deus, a obra

de Deus e o trabalho daqueles que o fazem.

É uma justa homenagem ao Pastor Galdino. Diz a Bíblia Sagrada: "Honra a quem

tem honra". O irmão Galdino é digno desta honra porque a merece. Isso não vem dos homens,

mas vem de Deus. Com toda a certeza, nada vem a nós se por Deus não for dado. A idéia

nasceu no coração do Deputado Xavier, porque Deus assim o quis, (Palmas.)

PRESIDENTE (DEPUTADO WASNY DE ROURE) - Concedo a palavra ao nosso

colega Deputado Marco Lima.

DEPUTADO MARCO LIMA - Eximo. Sr. Presidente desta sessão, companheiro,

Deputado Wasny de Roure, Líder do Governo; Exmo. Sr. Deputado Federal, companheiro,
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amigo e irmão em Cristo, Deputado Benedito Domingos; caro amigo e hoje Cidadão Honorário

de Brasília, Pastor Qaldino Moreira Fitho; Exmo. Sr. Presidente da Comissão de Assuntos

Sociais e autor desta justa homenagem que hoje prestamos, companheiro, amigo e também

irmão em Cristo, Deputado Xavier; Sr. Presidente do Conselho de Pastores Evangélicos do

Distrito Federal, Bispo Renato Andrade dos Santos, o qual aprendi a admirar e a respeitar pelo

seu trabalho à frente do Conselho de Pastores desta cidade; senhoras e senhores presentes,

não vou alongar-me, até porque o nosso objetivo maior é ouvir o nosso irmão Galdino,

homenageado desta noite, e ouvir também as demais autoridades componentes da Mesa. O

meu propósito aqui hoje é saudar o nosso querido amigo Pastor Galdino. Tudo já foi dito aqui

sobre a sua vida, desde o seu nascimento até hoje, à frente do Desafio Jovem.

Sinto-me muito à vontade de vir aqui à frente homenagear o nobre amigo Pastor

Galdino, por ser um jovem também desta cidade, por ser um parlamentar evangélico antes de

tudo, e o primeiro de todos os outros Parlamentares nascidos nesta cidade - digo isso com

muita honra em todos os lugares onde vou, pois para mim é uma honra ser brasiliense e ser

candango. Sabemos quantos brasilienses e candangos o Desafio Jovem já tirou das drogas,

recuperando-os com todo esse trabalho durante todos esses anos. O Bispo Renato disse algo

que é a chave de todo o trabalho do Desafio Jovem: é um trabalho que visa a resgatar a

família, o pilar de toda a humanidade, principalmente a família cristã e evangélica.
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Não existe família coesa se um filho, ou uma filha, ou um pai, ou uma mãe, ou um

irmão, ou uma irmã está dependente de drogas ou de álcool, ou seja, é dependente químico.

Uma família que se encontra nessa situação é uma família desestruturada. Deus tem um

projeto para cada família e para cada pessoa. O projeto determinado por Deus para o Pastor

Galdino foi este: lutar pela reintegração da família brasíliense e brasileira. Coube à Câmara

Legislativa, em primeiro lugar pela pessoa do companheiro Deputado Xavier, endossada em

primeiro plano pelos Parlamentares Evangélicos daquela Casa - dos quais hoje encontram-se

três aqui - pelos Deputados Peniel Pacheco e César Lacerda, e depois por todos os demais

Parlamentares, reconhecer todo o trabalho do Pastor Galdino em toda a sua vida e todo o

trabalho do Desafio Jovem em Brasília e no País. Digo isso, Pastor Galdino, com a maior

tranqüilidade, porque são poucas as pessoas - podemos até contar nos dedos - que

receberam esse título aqui em Brasília. Durante todos esses anos pouco mais de vinte

pessoas receberam o título de Cidadão Honorário de Brasília.

Como disse o Deputado Xavier, é um título que a sociedade reconhece, o mundo

político de Brasília reconhece e confere. Sabemos do seu trabalho, Pastor Galdino, da sua

audácia e da sua fé e temos a certeza de que Deus já reservou a maior coroa para você e seu

trabalho.
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Como Presidente da Comissão de Economia, Orçamento e Finanças da Câmara

Legislativa e como Relator-Geral do Orçamento, proponho ao Pastor Galdino e demais

Parlamentares que discutamos a proposta que hoje anuncio, e vim para isso, para fazer uma

proposta de emenda ao orçamento do Governo, Faço questão de recolher a assinatura de

todos os Parlamentares. Essa proposta deve ser maior do que a reservada pelo Governo para

a área de recuperação de drogados, de pessoas envolvidas com dependências químicas.

Tentaremos, por meio de uma emenda, propor aos demais Parlamentares que o valor

destinado pelo Governo a esta área seja aumentado, já no orçamento do ano que vem. Iremos

lutar para que essa emenda seja aprovada e depois lutaremos, juntamente com o Desafio

Jovem e com os demais Parlamentares, para que o Governo dê atenção especial para o

trabalho desenvolvido pelo Desafio Jovem, pois não há trabalho de recuperação e de

conscientização sem recursos financeiros e humanos. Sabemos que recursos humanos o

Desafio Jovem já tem. Tem força de vontade, e grandes quadros, mas também depende de

recursos financeiros. O que recebe no dia-a-dia é pouco para o trabalho grandioso que deseja

desenvolver nesta cidade.

São essas as minhas palavras. Desejo ao nobre amigo e irmão, Pastor Galdino,

sucesso no seu trabalho. Parabéns pelo tão merecido título.

Muito obrigado. (Palmas.)
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PRESIDENTE (DEPUTADO WASNY DE ROURE) - Convido o Deputado Federal

Benedito Domingos para se manifestar

DEPUTADO BENEDITO DOMINGOS - Exmo. Sr. Presidente desta sessão e

Líder do Governo na Câmara Legislativa, nosso querido amigo e irmão, Deputado Wasny de

Roure; meu querido Pastor e Professor Galdino Moreira Filho, homenageado com justiça esta

noite; Exmo. Sr. Presidente da Comissão de Assuntos Sociais e autor do requerimento que

proporcionou a realização desta justa homenagem, Deputado Xavier; Exmo. Sr. Presidente da

Comissão de Economia, Orçamento e Finanças da Câmara Legislativa, Deputado Marco Lima;

meu querido Presidente do Conselho de Pastores Evangélicos do Distrito Federal, o jovem e

brilhante Bispo Renato Andrade dos Santos; parentes do homenageado; Sr. Diretor do Desafio

Jovem; meus queridos irmãos, vim a esta solenidade com o coração aberto e alegre por

participar de uma homenagem a uma das figuras mais importantes de Brasília.

Eu gostaria de contar uma história: nós que fazemos política andamos numa

correria tremenda. As pessoas que estão de fora pensam que os Deputados não trabalham,

que Deputado é folgado, mas a luta é forte e, às vezes, não conseguimos atender a todos que

nos procuram no mesmo momento. Um dia, já estava preparado para descer ao plenário, pois

a campainha estava tocando, chamando-nos com urgência para o processo de votação,

quando a minha secretária disse: "Há uma senhora aqui, insistindo em falar com o senhor."
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Disse que não poderia atendê-la no momento. A senhora insistiu, e mandei-a entrar. Quando

ela entrou, perguntei-lhe: "Pois não, minha irmã, o que a senhora deseja?" "Eu vim aqui para

agradecer." Quando ela falou que estava ali para agradecer, sentei-me, porque é difícil uma

pessoa voltar para agradecer. Geralmente as pessoas não se lembram de agradecer. E hoje,

Pastor Galdino, a cidade de Brasília e a sua população, por intermédio de seus representantes

na Câmara Legislativa, que representa o Poder Legislativo, agradecem ao querido Pastor por

sua dedicação e seu desprendimento. Nota-se, pelo seu currículo, que o senhor tinha uma

carreira promissora na política. Foi Vereador há alguns anos e Presidente da Câmara de

Vereadores de uma importante cidade do Paraná, mas o caminho de Deus foi outro, e o

senhor optou por vir a Brasília e fundar uma instituição cujo nome já demonstra o que é: um

desafio, uma luta, uma guerra, um desafio para salvar vidas, recuperando uma juventude

inteligente e dedicada, uma juventude que tem um futuro pela frente, mas é corrompida por

traficantes de drogas, que, no afã de auferir lucros fáceis, corrompem muitas vidas que ficam

perdidas por causa dessa miséria do final deste século.

Nesta oportunidade, o Deputado Xavier, com seus pares, houveram por bem

dizer que Brasília agradece ao nosso nobre homenageado. E o que Brasília pode fazer para

agradecer? Dar-lhe aquilo que é mais importante: o título de Cidadão Honorário, pois trata-se
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de um cidadão cuja vida a sociedade reconhece, por estar sempre lutando em prol desta

cidade. Por isso, ficamos muito felizes em estar nesta solenidade.

Recentemente debatemos na Câmara Federal o projeto do Meio Ambiente, o

Projeto de Lei n° 1.164, que coloca em seus artigos um termo bastante abrangente e que, sem

dúvida nenhuma, se ficar como está, prejudicará muito o trabalho evangélico, principalmente

de todo o Brasil. Felizmente conseguimos retirá-lo da Ordem do Dia. Na oportunidade, eu dizia

que temos que zelar pelo meio ambiente. Amamos a natureza. Queremos preservá-la,

queremos protegê-la, mas a maior poluição que existe hoje é a poluição das drogas, que está

destruindo vidas, e é preciso que façamos algo para recuperar as pessoas atingidas por esse

mal. E só há um remédio para recuperá-las: Jesus. Ele é a única solução, porque transforma

de dentro para fora. E o Pastor Galdino tem feito esse trabalho há 25 anos, levando a palavra

de Deus, transformando vidas, purificando os corações corrompidos pela droga,

transformando-os em cidadãos dignos da nossa pátria.

Ouvi atentamente todos os oradores, e quando o Deputado Marco Lima,

Presidente da Comissão de Economia, Orçamento e Finanças, disse que precisa colocar

alguma coisa, lembrei-me de uma pequena história publicada no jornal "A Última Hora", no

qual Stanislaw Ponte Preta e Antônio Sérgio Porto escreviam sempre umas crônicas. Numa

delas fora dito que um determinado cidadão havia morrido em um morro do Rio de Janeiro e
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os companheiros reuniram-se e fizeram uma "vaquinha" para comprar velas e flores para o

finado: arrecadaram seis reais. De madrugada, o frio apertou e alguém propôs fazer uma

"vaquinha" para comprar cachaça para passar a noite: arrecadaram cinco mil reais. Isso é o

que está acontecendo no Brasil hoje. O Governo gastou cento e trinta mil reais para ajudar a

Micarecandanga, para coisas desse gênero não falta reforço, os recursos vêm em abundância,

mas quando é para destinar recurso do orçamento para ajudar causas nobres e sérias

geralmente falta recurso, falta apoio político. Quero parabenizar os Deputados aqui presentes,

e espero que vocês coloquem no orçamento um recurso à altura para que o Desafio Jovem de

Brasília possa ampliar suas atividades, ampliar o número de pessoas atendidas com os

recursos do orçamento dos tributos que pagamos aos cofres do GDF. Na Câmara Federal,

temos destinado recursos para o Distrito Federal, recursos para o pagamento das Polícias

Civil, Militar e Corpo de Bombeiros, para a saúde, educação, construção civil, mas é hora de

olharmos para aquelas pessoas que têm feito, com amor, um trabalho no qual o Estado não

tem dado o devido reconhecimento. Por isso essa data é tão importante, pois a sociedade

reconhece esse trabalho e se curva diante de um cidadão de Deus, homem temente a Deus,

cuja filosofia é amar ao próximo conforme os ensinamentos bíblicos. Hoje, nesta homenagem,

esperamos obter recursos do orçamento do Distrito Federal, lembrando que o Desafio Jovem
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de Brasília não vive apenas de favores ou de aplausos, mas precisa também de recursos para

sua sobrevivência.

Muito obrigado. (Palmas.)

PRESIDENTE (DEPUTADO WASNY DE ROURE) - Quebrando o protocolo desta

Câmara farei o meu pronunciamento neste momento, embora o Presidente o faça ao encerrar

a sessão. Farei, para conferir essa oportunidade ao querido Professor e Pastor Galdino

Moreira Filho.

Gostaria, ainda, de anunciar a presença do Pastor Carlos Roberto Pereira da

Silva, vice-Presidente da Comunidade Terapêutica Evangélica do Brasil; do nosso muito

querido Sérgio Oliveira, que é fruto do trabalho do Desafio Jovem, hoje conduzindo o

movimento "Força para Vencer".

Peço desculpas aos meus queridos pastores e líderes da Comunidade

Evangélica por não mencionar seus nomes, pois são vários e tenho apenas o nome incompleto

de cada um. Gostaria, na qualidade de Presidente desta sessão, de agradecer a presença de

todos nesta justa homenagem ao nosso Professor e Pastor Galdino Moreira Filho.

Exmo. Sr. Deputado Federal Benedito Domingos; caro irmão e amigo, Sr.

Cidadão Honorário de Brasília, Pastor e Professor Galdino Moreira Filho; Exmo Sr. Presidente

da Comissão de Assuntos Sociais e autor do requerimento que propiciou a realização desta
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justa homenagem, Deputado Xavier; Exmo. Sr. Presidente da Comissão de Economia,

Orçamento e Finanças da Câmara Legislativa, Deputado Marco Lima; Sr. Presidente do

Conselho de Pastores Evangélicos do Distrito Federal, meu querido amigo, Bispo Renato

Andrade dos Santos; queridos amigos e irmãos, agradeço ao Deputado Xavier pela iniciativa

desta sessão que concede o título de Cidadão Honorário de Brasília ao Pastor e Professor

Galdino Moreira Filho e comemora o Jubileu de Prata do Desafio Jovem de Brasília, uma dupla

e justa homenagem a esta pessoa tão honrada e querida por todos nós.

O Pastor Galdino e o Desafio Jovem de Brasília são inseparáveis, como o são pai

e filho. Sobretudo, quero testemunhar por ter presenciado em Brasília a visita, no início da

década de 70, do famoso evangelista David Wilkerson. A partir daí, nasceu esse movimento,

que é um desafio para Brasília. O resultado disso são milhares de rapazes e moças

recuperados da dependência de drogas, com o objetivo de vida pautado no desafio do

Evangelho de Jesus Cristo.

O mais novo Cidadão Honorário de Brasília tem a juventude interior nos seus

setenta e dois anos e o ideal de serviço altruísta dos grandes homens de Deus. O seu segredo

é simples e foi, sim, sintetizado pelo Profeta Isaías, já mencionado pelo Deputado Xavier: "Os

jovens se cansam e se fadigam, e os moços de exaustos caem, mas os que esperam no
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Senhor renovam as suas forças, sobem com asas como águias, correm e não se cansam,

caminham e não se fadigam."

O Pastor Galdino, com a sua vida dedicada à recuperação da dignidade humana

dos jovens, ensina-nos duas lições fundamentais. Em primeiro lugar, que a missão precípua da

Igreja no mundo é a continuação da missão de Cristo, de "buscar e salvar o perdido". E, em

segundo lugar, que o mundo estaria bem melhor se os homens e as mulheres de bem não se

omitissem. A propósito disso, é rica a história do incêndio na floresta. Todos os animais e aves

se abrigam num rio contra o perigo das chamas. Apenas uma andorinha trabalhava

abnegadamente, enchendo o seu pequeno bico de água e jogando-a sobre o fogo. Cansada,

sentou-se à beira do rio e um elefante sarcasticamente lhe disse: "Como você é boba,

Andorinha. Você não está vendo que, com essas gotinhas de água, não conseguirá apagar

esse incêndio?" A Andorinha, preparando-se para outro vôo sobre as chamas, respondeu: "Eu

estou fazendo a minha parte."

O Professor Galdino é como essa andorinha, fez e continua fazendo a sua parte.

E, mesmo quando for promovido à glória, a sua obra continuará apagando as chamas

destruidores das drogas com a água viva do Evangelho. Urge que os "elefantes", os

poderosos, acordem e invistam nessa santa tarefa de salvar vidas.
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Pastor Galdino, eu gostaria de dar-lhe um belíssimo parabéns do stos- f̂undo

do meu coração. Parabéns também ao meu querido amigo, Deputado Xavier, por esta

iniciativa tão lúcida.

Eu pediria que os familiares do Pastor Galdino ficassem de pé à medida que os

chamar, para que todos tenham a oportunidade de conhecê-los: Regina Coutinho Moreira,

sua esposa; seu filho Galdino Moreira Neto, colega de trabalho, concursado da Câmara, e

esposa, Maria Beatriz de Castro Rocha Moreira; sua filha Elsa Velloso Moreira e seus netos

Alessandra de Castro Rocha Moreira, Marcela de Castro Rocha Moreira, Maria Fernanda de

Castro Rocha Moreira; João Marcos Moreira, Leandro e Rafaela de Castro Rocha Moreira.

(Palmas.)

Em nome da Câmara Legislativa e da população do Distrito Federal, os nossos

agradecimentos pela vida do Pastor e Professor Galdino, pessoa por demais querida não

apenas da comunidade evangélica, mas de toda a sociedade de Brasília, sobretudo dos

milhares que foram salvos pelo ministério de seu trabalho, de sua primeira companheira e de

toda a família. Muito obrigado.

Para o pronunciamento de encerramento, passo a palavra ao homenageado

desta noite, o Pastor e Professor Galdino Moreira Filho.
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SR. GALDINO MOREIRA FILHO - Exmo. Sr. Presidente, Líder do Governo na

Câmara Legislativa do Distrito Federal, Deputado Wasny de Roure; Exmo. Sr. Deputado

Federal Benedito Domingos; Exmo, Sr. Presidente da Comissão de Assuntos Sociais e autor

do requerimento para a realização desta homenagem que transfiro ao Desafio Jovem de

Brasília, Deputado Xavier; Exmo. Sr. Presidente da Comissão de Economia, Orçamento e

Finanças da Câmara Legislativa do Distrito Federal, Deputado Marco Lima; Presidente do

Conselho de Pastores Evangélicos do Distrito Federal, Bispo Renato Andrade dos Santos;

demais companheiros da Federação de Comunidades Terapêuticas Evangélicas do Brasil aqui

presentes, companheiros do Desafio Jovem de Brasília, meus amigos, meus companheiros de

trabalho, obreíros, monitores e demais funcionários, tinha certeza de que a emoção desta noite

dificultaria uma palavra mais ampla, mais de dentro do coração. Preferi, por isso, escrever e

ler para os amados irmãos e amigos, representantes do Governo, políticos aqui presentes,

para deixar bem patente, nesta oportunidade, após 25 anos, aquilo que há no meu coração

diante do descalabro, do domínio das drogas neste País. Os desencontros da juventude nos

dias atuais, a desestrutura familiar, o desenfreio social, o sensacionalismo nem sempre

positivo da mídia, o despreparo marcante e preocupante das forcas de segurança em todo o

país, os caminhos conflitantes da área política, a recessão camuflada da economia brasileira,

sem perspectivas seguras para o desenvolvimento do país, os anseios angustiantes dos
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pobres e desempregados diante da inoperância dos projetos sociais, geralmente pequenos e

sem expressão, a frustração dos que atingem a terceira idade, sem esperança de uma velhice

digna e segura, e tantos outros problemas conhecidos, transformaram nosso país, o Brasil,

nossa Pátria, no celeiro da violência, da criminalidade, da prostituição, dos crimes hediondos,

dos meninos de rua, dos abusos sexuais, dos drogados e, o que é mais triste, no país da

impunidade!

Ao receber esta homenagem, que muito me honra e sensibiliza, optei por

expressar às autoridades e amigos aqui presentes o que meu coração vem sentindo nestes

tempos difíceis, coração, às vezes, amargurado, sofrido, suportando tais desafios por mais de

vinte e cinco anos, partícipe que sou da convivência diária desses acontecimentos. A despeito

de conviver com essa problemática, diuturnamente, tenho me sentido impotente na busca de

soluções que possam minorar o sofrimento de seres humanos, em especial da juventude

envolvida pela ação maléfica de um mundo em transformação, dominado pelas drogas. E

impaciente por ver, ao meu redor, o pouco, muito pouco mesmo, do que está sendo feito por

aqueles que, de forma institucional, poderiam realizar mais pela pátria, pela família e pela

juventude.

Psicólogos, sociólogos, políticos, religiosos, educadores e governantes têm

opiniões divergentes quanto às causas que levam os jovens a esse tipo de comportamento,
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quase sempre compulsivo, noíadamente quando suas raízes estão profundamente

relacionadas com as drogas. Haja vista o que ocorreu há poucos meses em nossa Capital,

com a morte do índio pataxó, por sinal, meu xará e que, segundo expressão de um dos seus

autores, eles não sabiam que era "um índio", pensando ser "apenas um mendigo", como se

mendigo não fosse um ser humano!

Tal fato, prezados amigos e Srs. Deputados, por si só, seria suficiente para

caracterizar a nossa "época", o nosso "tempo", a nossa "civilização", com seus desmandos,

sua irresponsabilidade e, porque não dizer, suas aberrações!

Mas o que desejo enfatizar, e agora falo como dirigente de obra social voltada

especificamente para drogadependentes, é o fato de que nossa atuação como cidadãos, e

muitos aqui responsáveis pela elaboração de leis e mecanismos capazes de pôr um "freio" ou,

quem sabe, um basta neste estado de coisas, hão de convir que esta ação tem sido limitada,

quase inoperante, diante dos desafios do mundo moderno. E o Brasil é parte desse contexto.

Ressalvo, aqui, a posição atual do CONFEN, que tem se empenhado na busca de soluções

viáveis e adequadas.

Ao receber esta homenagem da Câmara Legislativa do Distrito Federal, sinto-me

no dever, agora com maior empenho, de redobrar esforços no sentido de buscar meios mais

eficazes de combate às drogas, dos quais o mais importante é, sem dúvida, a prevenção.
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Preservar as novas gerações tornou-se prioritário e está sendo um desafio a todos nós,

exigindo estratégias bem elaboradas e uma participação integrada dos diferentes setores da

vida comunitária, além de preparar pessoas qualificadas para tratar do assunto em diferentes

áreas. E aqui, com alegria, destaco o empenho do CONEN do Distrito Federal, que tem

oferecido programas desse tipo, como é o caso do SOS Drogas, treinamento de pessoal e

outras atividades marcantes.

Dentro desse contexto, prezados amigos, resumindo meu pensamento, resultado

desses longos anos de experiência, encorajo-me a deixar-lhes, para maior reflexão, três

pontos que reputo fundamentais:

1 - Cabe aos organismos oficiais o estabelecimento de uma política de combate

às drogas que enfatize, prioritariamente, o tratamento e a prevenção. O que tem sido

preocupação do CONFEN através do FUNCAB e de outros programas já em andamento. O

que é pouco. Temos CONENs em cada Estado da Federação, mas lamentavelmente grande

número deles não está desenvolvendo trabalhos neste sentido; alguns até desativados. É uma

realidade triste e preocupante.

2 - Quanto ao tratamento, está mais do que comprovado, cfafa venia, que as

instituições particulares ou ONGs estão em melhores condições de desenvolver programas

voltados para o dependente, pelas peculiaridades de sua atuação, como comunidades
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terapêuticas, e isto tem sido uma constatação óbvia em diversas regiões do País. O que nos

aproxima, de certa forma, dos países chamados de Primeiro Mundo, onde o apoio

governamental às instituições particulares é permanente. Quanto a nós, no Brasil, faltam os

recursos que possibilitem essa expansão e que deveriam ser repassados pelos organismos

oficiais, o que não ocorre. Congratulo-me com o Deputado Marco Lima por essa idéia, por

esse pensamento, porque quero dizer ao Deputado que o Desafio Jovem de Brasília não tem

apoio de nenhum recurso do Governo do Distrito Federal.

3 - Dar ênfase à prevenção, hoje a grande esperança da preservação da

juventude, especialmente dos adolescentes. Aqui está o grande segredo; apoiar alguns

programas já existentes, ampliar outros e incentivar líderes comunitários a utilizarem meios

locais para atividades preventivas nas escolas, nas universidades, nas igrejas. Levar para o

interior do País as informações e os programas de prevenção, motivando a comunidade, as

forcas vivas existentes a desenvolver uma ação dinâmica. Não esperar recursos ou

participação do governo, seja federal, seja estadual, mas formalizar a criação dos COMENs -

Conselhos Municipais de Entorpecentes -, que é constitucional e usar, para isso, recursos de

empresas e instituições municipais. As drogas, meus amigos, estão em toda parte, daí a

necessidade da municipalização desses programas.

Prezados senhores, perdoem-me se me estendi nessas considerações



CÂMARA LEGISLATIVA DO DISTRITO FEDERAL
3a SECRETARIA - DIRETORIA LEGISLATIVA
DIVISÃO DE TAQUIGRAFIA E APOIO AO PLENÁRIO
SETOR DE TAQUIGRAFIA

NOTAS TAQUIGRÁFICAS

DATA

2 6 / 0 9 / 97

HORÁRIO INICIO

20h43min
SESSÃO / REUNIÃO

SOLENE
QUARTO

24

TAQUIGRAFO(A) REVISOR(A) ORADOR(A)

aparentemente técnicas e possivelmente críticas. Ocorre que recebi o honroso título pelo meu

trabalho à frente do Desafio Jovem de Brasília e pelas atividades na área nesses últimos 25

anos, tanto no âmbito local como no âmbito nacional. Não foram 25 dias, o que, de certa

forma, permite expressar-me desta forma, repassando experiências vividas ao longo desses

anos todos. E esperando que as autoridades aqui presentes e o povo amigo em geral reflitam

comigo e sintam a minha aflição, e quem sabe, se despertem na procura de novos caminhos,

em busca de soluções viáveis.

Assim, baseado nisso, transfiro a vocês a impressão que me ficou de um debate

entre jovens adolescentes, aqui em Brasília, após o incidente com o índio pataxó e o que

revelaram como pontos de vista deles, merecendo, por isso, nossa atenção:

1°) Culparam a droga, o álcool e os maus costumes como falha da educação em

casa e na escola, afirmando: "quando a gente está sob o efeito de uma droga e/ou

especialmente do álcool, fica alterado, fora de si e qualquer coisa pode acontecer".

2°) Culparam a ociosidade e o "que não fazer" como uma das causas para esses

desmandos: "os adolescentes que mataram o índio estavam brincando, como tantos outros

fazem comumente; deram azar..."

3°) Uma jovem de 17 anos afirmou categoricamente: "a família está passando a

responsabilidade da educação para a escola e a escola não está dando conta dessa
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responsabilidade".

Meus amigos, este é o retrato do Brasil de hoje e isto é o que os nossos jovens

estão pensando. Cabe-nos, como líderes e dirigentes, como pais e educadores, como

religiosos, governantes e políticos, uma ação mais eficaz e menos tímida, mais objetiva e

menos pragmática, mais atuante e menos mística, deixando de lado o individualismo e/ou o

corporativismo. Não podemos fugir da realidade, ao contrário, precisamos enfrentá-la. Convivi

com esses problemas por muitos anos e nem por isso me sinto "dono da verdade" ou

conhecedor de tudo que diz respeito às drogas, ao comportamento humano, aos métodos de

tratamento. Sou estudioso do assunto, mas não me considero um teórico, e o que eu digo,

penso e escrevo - e aí estão os meus livros para comprovar - são frutos de um cotidiano

sacrificial, de envolvimento com os jovens, suas lutas, seus anseios, bem como com as

famílias, suas angústias e esperanças. Nada de teorias, prezados amigos, mas vivência, luta,

sacrifício, lágrimas e emoções. Nada de academismo, de teorias, de fórmulas mágicasí mas,

ao contrário, de envolvimento, de sacrifício e de amor.

Sou um homem de fé e reconheço que sem a participação do transcendente - na

pessoa de Jesus Cristo - como um processo empático do encontro real do jovem com a

divindade, dificilmente o indivíduo vence totalmente os seus conflitos. Embora reconhecendo o

valor de outros meios, métodos, programas, inclusive científicos, o elevado índice de

recuperação que temos alcançado é o reflexo de uma libertação interior que transforma o
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indivíduo de escravo em homem consciente do seu valor como pessoa humana, criado à

imagem e semelhança de Deus. Há quem não creia nessa verdade, mas as evidências falam

mais do que as palavras. O Pastor norte-americano David Wilkerson, líder mundial da obra de

recuperação, já dizia, nos idos de 1958, agindo nos "guetos" de Nova Yorque que estava

surgindo uma "geração perturbada", envolvendo todas as classes sociais, mostrando que essa

geração procurava paz na dopagem das drogas, no sexo livre, na perversão e na morte !

Essa geração era atípica, encontrada na tão decantada comunidade americana,

nos meios seculares e religiosos, nos lares desfeitos pelo divórcio, nos meios de famílias bem

constituídas; de casas ricas e casas pobres, de diferentes raças e níveis culturais. E ele sofria,

gemendo, chorando e clamando a Deus para que se fizesse um esforço como "última

oportunidade de se alcançar essa geração insatisfeita, frustrada, mas extremamente

inteligente".

Continuamos, prezados amigos, convivendo com uma geração infeliz e dominada

pelas drogas. Estatística apresentada nestes dias mostra que temos cerca de 35% de jovens

adolescentes no Brasil, grande parte afetada pelo vício e pelos desmandos de uma sociedade

enferma. O que podemos fazer, nesta hora, meus amigos? O que devo clamar desta tribuna

que me foi concedida pela benevolência dos representantes do povo, preocupados com o

destino da nossa gente na capital da República? O que a juventude espera de mim e de você,

seja-̂ uem for e que esteja ouvindo esse clamor que brota das profundezas do meu coração?
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Muitas vezes, olho para os lados e vejo o caos moral e espiritual de meninos e meninas, sem

nenhuma esperança de um futuro melhor! Onde está a visão dos que podem fazer alguma

coisa positiva para minorar essa situação no Brasil?

Meus amigos, caros políticos, dirigentes e líderes aqui presentes, o meu

propósito pessoal, terminando esse ciclo em 25 anos, é o de continuar na luta, haja o que

houver, mesmo que me faltem as forças físicas e não tenha nenhum apoio dos que poderiam

ajudar, mesmo que tenha de pregar no deserto. Encerro este pronunciamento fazendo minhas

as palavras de David Wilkerson, agora com o pensamento voltado para a juventude brasileira,

com o meu coração clamando a Deus e a todos que me ouviram olhando para as crianças e os

adolescentes, no sentido de preservar as novas gerações. Deixo com vocês o pensamento:

"Vamos alcançar os nossos jovens, insatisfeitos, frustrados, mas extremamente inteligentes,

não permitindo que sejam destruídos pela açáo demolidora das drogas".

É o meu apelo cheio de esperança.

Muito obrigado e que Deus nos abençoe. (Palmas.)

PRESIDENTE (DEPUTADO WASNY DE ROURE) - Peço que todos continuem de

pé porque, ao encerrar esta sessão, convido uma pessoa muito querida por todos nós para

dirigir uma palavra de oração e encerramento desta sessão - à qual sucederá um culto a Deus

- agradecendo a Deus pelas vidas que deram o melhor de si para que chegássemos aonde

chegamos, com os resultados do trabalho do Desafio Jovem. Convido nosso querido Esaú de
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Carvalho, homem estimado da nossa comunidade, para que venha orar a Deus, agradecendo

por esta sessão e pela oportunidade que tivemos nesta noite.

SR. ESAÚ DE CARVALHO - Oremos.

(Oração)

PRESIDENTE (DEPUTADO WASNY DE ROURE) - Está encerrada a sessão,

(Levanta-se a sessão às 21h57min.)


